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Weingut am Steinig Tisch, Thal
Roman Rutishauser
Dorfstrasse 17
9425 Thal
Tel. 071/888 17 33
www.rutishauser-weingut.ch

Innovativ – traditionell – natürlich
Handgemacht und ausgezeichnet

Weingut am Steinig Tisch ist ein Familienbetrieb mit Selbstkelterung in dritter Generation. 1970 gegründet von August Rutishauser, 1981 in die Professionalität geführt von Christoph Rutishauser und seit 2015 weiterentwickelt durch Roman Rutishauser.

Einen Sand-Steinwurf vom Flughafen Altenrhein: In den vorzüglichen Lagen des Buchberg, mit dem milden Klima, gedeiht in extremer Steillage auf kargem-tonigem Boden ausdruckstarkes Traubengut.
Auf 7 ha Weingärten kultivieren wir im Einklang mit der Natur, in extremer Steillage, durch gezielte Förderung der Biodiversität, nachhaltig und in aufwendiger Handarbeit 8 unterschiedliche Rebsorten. 
Daraus vinifizieren wir im Weinkeller mit Leidenschaft und Passion sorgfältig 14 verschiedene, erstklassige Qualitätsweine höchster Güte. Dabei sind Klassiker wie der Riesling-Sylvaner und die Violine, aber auch international bekannte Sorten wie der Sauvignon blanc und der Pinot Noir. Weit bekannt und geschätzt ist unser exklusiver Kerner, welchen wir im Jahr 1973 als Erste in der Schweiz anbauten.

Die Pflege der Rebe bestimmt die Qualität der Weine. Mit viel Willen und Wissen, denn wahrer Wein entsteht im Weinberg. Im Einklang mit dem Lebensraum Weinberg formen und vollenden wir im Weinkeller sonnengereifte Spitzenqualität. Reflektion des einzelnen Rebjahres, Charisma und Ideologie des Winzers machen die Einzigartigkeit unserer Weine.
Mit Freude und Begeisterung leben wir unsere Passion Wein. Konstanz und Authentizität sind tragenden Elemente unsere Weinphilosophie.
Wir pflegen ehrliche Werte und ehrliche Weine. Allesamt Charakterdarstellen und lieben es, wenn man sich mit unseren Weinen positiv-kritisch auseinandersetzt.

Preisgekrönt: Unsere Weine wurden an nationalen und internationalen Weinprämierungen mehrfach ausgezeichnet. Ein besonderer Erfolg ist die Ehrung durch Gault&Millau mit dem Titel «Rookie of the Year 2019» und ebenfalls durch Gault&Millau die Listung unter «Die 150 besten Schweizer Winzer 2021, 2022, 2023, 2024 und 2025. Im 2022 und 2025 beim Weinmagazin VINUM gelistet unter den besten 100 Winzer der Schweiz, macht uns stolz und spornt an, immer weiter auf dem Weg zum Spitzenwein.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch und grüssen herzlich aus Thal, dem Dorf der Reben

Winzerfamilie Roman Rutishauser
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